



校長的話：四種愛——母親節後的感想

吳聲展校長

各位老師、同學：

昨天是母親節。在 1913 年，美國國會將每年 5 月的第二個星期日定為法定的母親節。雖然世界上大多數國家都跟隨了美國的傳統，但也有不少地方沒有接受到美國那一套，像法國、挪威、俄羅斯、西班牙、葡萄牙、阿根廷等等，這些國家都有母親節，但並不是 5 月的第二個星期日。母親節的目的，是要我們對母親的愛心存感恩，鼓勵我們以行動，表達對母親的愛，作出回應。

已故的 C.S. Lewis (1898-1963) 是英國劍橋大學的英國文學教授，在 1960 年，他 62 歲的時候，寫了一本叫 *The Four Love* 的書。中文書名譯為《四種愛》。其實大家都可能曾經接觸過 C.S. Lewis 的其他作品，他在 1950 年所寫 7 集的《納尼亞傳奇》(*The Chronicles of Narnia*) 曾被迪士尼公司改編，拍成〈獅子·女巫·魔衣櫥〉等電影。

魯益思教授寫的《四種愛》這本書很值得我們看看。他先將愛區分為的兩種形式的愛：

1. 「有所求的愛／需求之愛」(need-love)：嬰兒對母親的愛就屬於這種。
2. 「無所求的愛／給予之愛」(gift-love)。例如父母對子女的愛，往往只有付出，不計較收穫，或者起碼是「收入與回報是不相稱的」。

他指出，愛是需要不斷轉化、提昇的，我們由低層次的「需求之愛」開始學習，逐漸認識、實踐高層次的「給予之愛」

然後，他用希臘文中四個愛的近義詞，說明四種不同的愛：

1. 親情 (storge, affection)：存在於父母與子女、弟兄姊妹之間。親情差不多是生物界共通的。這種愛並不建基於對方的優點，或計算回報之上，而是幾乎是無條件的。親情也是各種愛之中最不需要裝模作樣的，相對友情和愛情，我們往往要努力吸引對象，而親情卻無需如此。就算我們如何差勁，都仍然能夠得到親情。親情也是「最沒有歧視的」，我們從一些殘障或弱能兒童的父母身上，很能夠體會到這種愛。
2. 友情 (philia, friendship)：友情是沒有排斥性的，一個人可以同時有許多朋友。沒有了親情，我們無法長大；沒有了愛情，人類不能夠生下一代，但友情並非我們生存的必需品，所以友情可以說是人類各種的愛之中最超凡脫俗。約翰福音 15:13 說：「一個人為朋友犧牲自己的性命，人間的愛沒有比這更偉大的了！」友情通常建立在共同興趣和目標之上。健康的友情並不會控制對方，不要求大家意見一致，而且會給對方成長的空間。

3. 情愛 (eros, sexual or romantic love)：即是我們常講的愛情。愛情是帶有欲求和渴望的，又似乎是最有壯烈犧牲精神的一種愛。流行曲都有得唱「戀愛大過天」、「愛是最大權利」、「我共你始終同遊生死」，為了愛情，我們似乎可以不怕任何的艱難險阻。不過，愛情的標誌不一定是幸福，相反，愛情代表我們願意和愛人共同面對不幸。所以婚禮的盟誓通常都會說，「從今以後，無論是好、是壞，是富貴、是貧窮，是健康、是疾病，是成功、是失敗，我都愛你，與你同甘共苦，攜手共建美滿家庭，直到我離世的一天。」

4. 滿富憐憫與慈悲的神聖的愛／大愛 (agape, compassion) Charity (selfless love)：恆久、不自私、不計較條件、犧牲的愛，是願意全然付出，甚至承擔痛苦的愛，是一種屬天之愛。就好像主耶穌愛我們，為了救贖我們，甘願被釘死在十字架上那樣。

親情、友情、愛情，三種人間的愛，都有各自的危險。

1. 如果我們將親人的愛視為理所當然，我們就不會珍惜。如果父母沒有顧及子女真正的需要，好容易會跌入只為滿足自己「被子女需要」的陷阱，甚至會過分操縱和控制子女，有時連「自我犧牲」都成為一種控制子女的手段。
2. 友情方面，朋友可能會成為一個小圈子，甚至結黨，驕傲自大，排斥、傷害與自己意見不同的人。
3. 而愛情，是眾多種愛之中，出名最短命，但也最喜歡承諾天長地久的。我們的危機是把愛情當作好像神一樣，將愛情視為對自己的拯救，彷彿沒有愛情就會死亡一樣。但只憑感覺、激情建立的愛情，往往都不能夠長久。追求愛情，也可能會十分盲目，例如不聽朋友的意見、忤逆父母，甚至有些成年人有婚外情，欺騙配偶、拋棄子女。

魯益思說：「神是愛」，但愛並不是神。當愛膨脹到成為神的時候，就會淪落為魔。親情、友情、愛情這三種人類的愛，如果少了第四種愛——神的愛，就難以結出甜美的果實。

有一點，魯益思講得好深刻，他說：愛，就會受到傷害。愛，就會冒險，因為你要敞開你的心，有時就難免會受到傷害。如果我們真要保護自己不受任何傷害，恐怕我們不能夠去愛任何的人了。可是，除了天堂之外，唯一能令我們避免所愛的風險的地方，就只有地獄。

曾經深深受到傷害的主耶穌，仍然沒有放棄愛我們，甚至愛到付出生命的代價。祂命令我們：要彼此相愛，像他愛我們一樣 (約 15:12)。

昨天，我慶幸可以一家人和媽媽去街吃飯，共度母親節。各位同學，若你還有母親、親人在身邊，希望你會好好珍惜，因為我們都不知道，我們還有多少日子，可以同我們的父母、親人一齊。亦希望各位同學，在求學的階段，在學校找到你的良朋摯友。求主幫助我們，教導我們，讓我們懂得怎樣去愛，因為愛真的不容易。求主讓我們有能力去付出愛，而不只是單單接受愛。